

# 骨科康复护理在脊柱脊髓损伤术后的应用效果

刘小红

如皋市中医院创伤外科 江苏南通 226500

**【摘要】目的** 分析研究罹患脊柱脊髓损伤患者护理工作中采取骨科康复护理的应用价值。**方法** 本院 90 例脊柱脊髓损伤患者分析, 研究时间起始点范围: 2018.12-2021.12, 利用随机数字表法划分为对照组(常规护理、45 例患者)、观察组(骨科康复护理、45 例患者), 统计两组各项指标(护理满意度、生活质量)分析。**结果** 在生活质量项目中, 观察组研究结果呈现出升高趋势, 且高于对照组,  $P < 0.05$ 。在护理满意度项目中, 观察组研究结果呈现出升高趋势, 且高于对照组,  $P < 0.05$ 。**结论** 骨科康复护理具有积极性和有效性, 在脊柱脊髓损伤患者中使用优势明显, 比如: 提高生活质量、护理满意度, 很大程度上提高了护理水平, 在临床中具有借鉴及应用推广价值。

**【关键词】** 脊柱脊髓损伤; 护理满意度; 骨科康复护理; 生活质量; 应用价值

**【中图分类号】** R473.6

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596(2023)03-157-02

在临床中, 脊柱脊髓损伤是以发病急、致残率高为主要特点且严重影响患者身体健康的疾病, 危害较大。在发病后患者出现肌肉萎缩, 限制了患者活动, 且自理能力较差<sup>[1]</sup>。部分患者长期卧床产生并发症风险性较高, 不利于机体康复。予以患者骨科康复护理, 采取一系列康复治疗和护理方式, 提高患者手术效果的同时减轻其生理痛苦, 对其生活质量提升具有积极意义<sup>[2]</sup>。本文选取脊柱脊髓损伤患者(研究时间起始点范围: 2018.12-2021.12)分析, 观察骨科康复护理的应用价值, 现报告如下。

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

本次研究中, 选取脊柱脊髓损伤患者分析, 本次研究一共选择 90 例, 研究时间起始点范围: 2018.12-2021.12。其中, 观察组 45 例男 27 例、女 18 例, 年龄所在范围下限值、上限值为 31 岁、59 岁, 平均  $(45.41 \pm 2.78)$  岁。对照组 45 例男 26 例、女 19 例, 年龄所在主要范围最低、最高为 33 岁、57 岁, 平均  $(45.62 \pm 2.69)$  岁。两组一般资料无差异( $P > 0.05$ )。

### 1.2 方法

对照组常规护理, 根据脊柱脊髓损伤相关标准展开病情观察、协助检查、体征监测等基础护理。

表 1: 两组护理满意度对比 [n/ (%) ]

| 组别         | 满意         | 基本满意       | 不满意       | 满意度 (%)    |
|------------|------------|------------|-----------|------------|
| 对照组 (n=45) | 20 (44.44) | 16 (35.56) | 9 (20.00) | 36 (80.00) |
| 观察组 (n=45) | 24 (53.33) | 20 (44.44) | 1 (2.22)  | 44 (97.78) |
| $\chi^2$   | ---        | ---        | ---       | 7.200      |
| P          | ---        | ---        | ---       | 0.007      |

### 2.2 两组生活质量对比

观察组高于对照组,  $P < 0.05$ 。

表 2: 两组生活质量对比 ( $\bar{x} \pm s$ )

| 组别         | 社会关系 (分)         | 精神状态 (分)         | 躯体功能 (分)         | 生理功能 (分)         |
|------------|------------------|------------------|------------------|------------------|
| 对照组 (n=45) | $49.05 \pm 6.27$ | $51.33 \pm 5.32$ | $52.31 \pm 4.67$ | $48.44 \pm 3.62$ |
| 观察组 (n=45) | $60.12 \pm 4.78$ | $62.41 \pm 3.55$ | $65.54 \pm 2.85$ | $69.75 \pm 4.02$ |
| t          | 9.418            | 10.315           | 16.221           | 26.425           |
| P          | 0.000            | 0.000            | 0.000            | 0.000            |

## 3 讨论

对于脊柱脊髓损伤患者而言, 发病机制不够明确, 一旦患病承受着较大的身心痛苦。该疾病属于严重中枢性病变, 脊柱骨折是导致脊柱脊髓损伤的主要原因。患者多通过早期手术治疗, 但是术后存在后遗症, 比如: 肢体麻木及活动受限等<sup>[4]</sup>。在诸多因素的影响下患者康复速度较慢, 予以患者骨科康

复护理方式, 为其提供专业高效的干预措施, 缩短其康复时间, 对其疗效提升、生活质量升高具有积极作用<sup>[5]</sup>。

研究发现, 在生活质量项目中, 观察组研究结果呈现出升高趋势, 且高于对照组,  $P < 0.05$ 。在脊柱脊髓损伤患者治疗工作中, 随着骨科康复护理的有效实施, 患者不良情绪减少,

(下转第 159 页)

越广泛，但在手术室使用的器械种类、数量较多，而且清洗、消毒灭菌等环节非常容易出现差错，进而影响到手术的效果，故临床应加强手术室腔镜器械的管理质量<sup>[3]</sup>。

细节护理管理是近年来临床新兴的护理理念，应用于手术室腔镜器械管理中效果显著，在该管理模式中，专人管理、定期培训能提升护理人员相关的知识、操作水平，减少因操作失误造成的损耗等，延长其使用寿命；还可以使各个管理环节之间的配合度更加紧密，减少因交接问题导致的器械丢失、准备不充足等。除此外，腔镜器械的管理能规范术期腔镜器械管理，为手术的顺利进行提供有利的保障<sup>[4]</sup>。

综上所述，将细节护理管理应用于手术室腔镜器械管理中效果明显，不但能提高消毒合格率，减少零部件的丢失，提

升器械的管理质量，而且还有利于手术的效果，对患者术后的生活质量有积极的意义，临床应用价值高。

#### 参考文献

- [1] 都庄, 李璐, 刘钰. 细节护理管理在手术室腔镜器械管理中的应用价值[J]. 中国医疗器械信息, 2021, 27(02):185-186.
- [2] 贾宁. 细节护理管理在手术室腔镜器械管理中的应用效果分析[J]. 中国医疗器械信息, 2020, 26(24):177-178.
- [3] 田君. 细节护理管理在手术室腔镜器械管理中的应用价值分析[J]. 中国社区医师, 2018, 34(15):163+165.
- [4] 刘蔓, 王模日根. 细节护理管理在手术室腔镜器械管理中的实践效果分析[J]. 全科口腔医学电子杂志, 2018, 5(24):78-79.

表2：比较两组腔镜器械管理质量[分]

| 组别  | n  | 腔镜器械数量完善度  | 腔镜器械使用性能保持度 | 腔镜器械清洗情况   | 腔镜器械回收情况   | 总分         |
|-----|----|------------|-------------|------------|------------|------------|
| 观察组 | 40 | 22.41±2.05 | 21.96±1.87  | 22.18±2.00 | 21.67±1.94 | 88.22±7.51 |
| 对照组 | 40 | 19.38±1.72 | 18.54±1.61  | 19.22±1.71 | 18.15±1.59 | 75.32±6.43 |
| t   | -  | 7.161      | 8.776       | 7.114      | 8.875      | 8.252      |
| P   | -  | 0.000      | 0.000       | 0.000      | 0.000      | 0.000      |

表3：比较两组患者术后生活质量[分]

| 组别  | n  | 躯体功能       | 心理功能       | 社会功能       | 物质生活状态     |
|-----|----|------------|------------|------------|------------|
| 观察组 | 40 | 76.51±7.23 | 74.33±7.21 | 71.76±6.95 | 76.29±7.40 |
| 对照组 | 40 | 68.76±6.40 | 66.73±6.45 | 63.45±6.12 | 68.12±6.59 |
| t   |    | 5.076      | 4.969      | 5.675      | 5.215      |
| P   |    | 0.000      | 0.000      | 0.000      | 0.000      |

(上接第156页)

要做好对应的疼痛护理指导工作。疼痛会频繁发作，同时难以忍受，需要进行镇痛药物使用来改善患者的不适感。尽可能减少生理不适感带来的多方面负面影响，要做好对应的生活以及行为管理工作。生活习惯容易导致心绞痛频繁地发作，因此需要做好对应的健康生活饮食管理工作，纠正患者的不良行为，积极鼓励患者保持食用蔬菜瓜果，同时做好腹部绕脐顺时针按摩，促使其肠道优化。同时要督促患者做好禁烟处理，防控吸烟导致动脉壁含氧量波动问题。

出院指导方面，要让患者意识到建立良好的生活方式，在一定程度上可以防控心绞痛复发以及再住院等问题。提供对应的书面健康教育手册，或者通过微信的方式进行跟踪随访，指导出院之后的生活管理工作，提升其健康管理意识。

(上接第157页)

精神状态改善。同时开展全面科学护理，减少护理不当等问题，避免并发症发生率，促使其改善机体状况，从而提高生活质量。在护理满意度项目中，观察组研究结果呈现出升高趋势，且高于对照组， $P < 0.05$ 。护理人员加强护理指导，特别是患者术后康复方面，指导其均衡饮食，适当活动，并减少应激反应，可减轻对器官的损害，加速病症康复，患者对护理干预的满意程度较高，进一步提高了护理水平。除此之外，骨科康复护理保证患者循环通畅，告知其正确的咳嗽方式，提高其身心舒适度，促使其更愿意配合康复治疗。

综上所述，骨科康复护理优势明显，在脊柱脊髓损伤患者中科学使用可提高其生活质量，且满意度升高，具有极大的应用推广价值。

#### 参考文献

总而言之，急诊科突发心绞痛患者急救护理中运用系统护理干预，可以有效地提升患者急救效率，减少患者负面情绪，整体救治水准得到提升。

#### 参考文献

- [1] 章晓芹, 冯海珊, 林惠玉. 无缝隙护理联合移情干预对急诊心绞痛病人急救效率、心理状态及期望水平的影响[J]. 全科护理, 2022, 20(8):1071-1074.
- [2] 董霞, 夏彩云. 用院前急救护理路径模式对重度不稳定型心绞痛患者进行院前急救护理的效果分析[J]. 当代医药论丛, 2020, 18(2):239-240.
- [3] 杨艳, 王娟, 惠康花, 等. 急诊护理路径对急性心肌梗死患者急救效果的影响[J]. 国际护理学杂志, 2021, 40(16):3021-3024.

[1] 何征, 曹婉婷, 邓丽娟, 等. 行为转变理论管理模式下的康复护理在脊柱脊髓损伤患者中的应用[J]. 齐鲁护理杂志, 2022, 28(2):120-122.

[2] 陈希. 基于FLS模式的康复护理在脊柱骨折合并脊髓损伤患者护理中的应用效果[J]. 国际护理学杂志, 2022, 41(6):1112-1115.

[3] 张云. 风险优化管理结合连续性护理对脊柱骨折合并脊髓损伤患者的康复效果[J]. 国际护理学杂志, 2022, 41(18):3409-3414.

[4] 葛海英. 循证护理实践程序在脊柱脊髓损伤患者术后饮食中的应用效果观察[J]. 贵州医药, 2022, 46(4):654-655.

[5] 朱云. 全程优质护理对脊柱骨折合并脊髓损伤手术患者临床效果和生活质量的影响[J]. 基层医学论坛, 2022, 26(11):91-93.